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Lista 3

Funções de Uma Variável

Derivadas I

Derivadas: De�nição e Regras de

Derivação

1 � A
he o 
oe�
iente angular da reta se
ante a

parábola

y = 2x− x2

se as abs
issas dos pontos de interse
ção são iguais a:

a) x1 = 1 x2 = 2

b) x1 = 1 x2 = 1.1


) x1 = 1 x2 = 1.01

d) x1 = 1 x2 = 1+ h

2 � A que valor tende o limite da se
ante no último


aso quando h → 0?

3 � A
he a razão

∆y

∆x
para a função y =

1

x
a) no ponto 2 e ∆x = 1

b) no ponto 2 e ∆x = 0.1


) no ponto 2 e ∆x = 0.01

4 � Para as seguintes funções 
al
ule a derivada no

ponto indi
ado através do limite do quo
iente de New-

ton:

f ′(a) = lim
h→0

f(a + h) − f(a)

h

a) derivada de f(x) = x no ponto a = 0

b) derivada de f(x) = x no ponto a = 1


) derivada de f(x) = x2 no ponto a = 1

d) derivada de f(x) = x2 no ponto a = 2

e) derivada de f(x) = x3 no ponto a = −1

f) derivada de f(x) = x4 no ponto a = 0

g) derivada de f(x) =
√
x no ponto a = 4

h) derivada de f(x) = 3
√
x no ponto a = 8

i) derivada de f(x) = 1
x no ponto a = 1

j) derivada de f(x) = 1
x
no ponto a = −1

5 � Prove que

d
dx cos(x) = − sen(x)

6 � Mostre

d

dx
ax = ln(a)ax

. (Use que

d

dx
ex = ex).

7 � Es
reva a equação da reta tangente as 
urvas

y = f(x) no ponto espe
i�
ado:

a) y = x3 no ponto x = 3

b) y = x7 + 3x no ponto x = 1


) y = sen(x) no ponto x = π

d) y = 2x no ponto x = 2

e) y = cos(x) + x2 no ponto x = 0

8 � Quantas retas tangentes a 
urva y = x
x+1

passam

pelo ponto (1, 2). Em quais pontos essas retas tangentes

to
am a 
urva?

9 � En
ontre as derivadas das seguintes funções:

a) f(x) = 3x4 + 5x+ 8

b) f(x) = x7 + 6x6 + 1
5x

5 + x4 + 3x3 + x2 + π


) f(x) = ax2 + bx+ c

d) f(x) = axm + bxm+n

e) f(x) = π
x2

+
ln(4)
x +

√
5x+ ln(7)

f) f(x) = 2
5x−3 −

1
x

g) f(x) = x
a

2 + x
a+4

2 + axa−1

h) f(x) = a
3
√
x2

− b

x
3
√
x2



10 � En
ontre as derivadas das seguintes funções:

a) f(x) = 5 sen(x) + 6 cos(x)

b) f(x) = tg(x) − cotg(x)


) f(x) =
sen(x) + cos(x)

sen(x) − cos(x)

d) f(x) = x cotg(x)

e) f(x) = (x − 2) sen(x) + x2 tg(x) − sen2(x) +

sen(x) cos(x)

11 � En
ontre as derivadas das seguintes funções:

a) f(x) = x7ex

b) f(x) = ex

x2


) f(x) = ex cos(x)

d) f(x) = xn

ln(x)

e) f(x) = x3 ln(x) − x3

3

f) f(x) = 2x + 3x + 4x + 5x + 6x + 7x

g) f(x) = πx + 3xx+ 4x cos(x)

h) f(x) = log2(x) + log3(x) + log4(x)

i) f(x) = 2x log3(x)

12 � Seja

cosh(x) :=
ex + e−x

2

senh(x) :=
ex − e−x

2

Esbo
e os grá�
os de senh(x) e de cosh(x) utilizando os

grá�
os de ex e e−x
.

13 � Mostre que:

a) cosh2(x) − senh2(x) = 1

b) senh(−x) = − senh(x)


) cosh(−x) = cosh(x)

d) (senh(x)) ′ = cosh(x)

e) (cosh(x)) ′ = senh(x)

14 � Cal
ule as seguintes derivadas:

a) f(x) = (1+ 3x− 5x2)30

b) f(x) =
√
1− x2


) f(x) = (3− 2 sen(x))5

d) f(x) =
3
√
a + bx3

e) f(x) = 3
√

sen2(x) + 1
cos3(x)

f) f(x) = sen(5x) + cos(x7 ) + tg(
√
x

g) f(x) = sen(x2 − 5x + 1) + tg(ax )

h) f(x) = log10(sen(x))

i) f(x) = ln(ex + 5 sen(x) − 4x3)

j) f(x) =
a + bxn

a − bxn

m

k) f(x) = x4(a − 2x3)2

l) f(x) = 3cotg(
1

x
)

15 � Em que ponto a tangente a parábola y = x2 +

−7x + 3 é paralela a reta 5x + y− 3 = 0.

16 � A
har a equação da tangente e da normal a


urva y = x3 + 2x2 − 4x − 3 no ponto (1,−4).

17 � A
har a equação da tangente e da normal a


urva y = x3 + 2x2 − 4x − 3 no ponto (−2, 5).

18 � Dado f(x) = 1
3x

3 − 2x2 + 3x + 1. En
ontre os

pontos do grá�
o de f nos quais a tangente é horizontal.

19 � Dado o polin�mio p(x) = ax3 + bx2 + cx + d.

Determine a, b, c, d se p(0) = p(1) = −2 p ′(0) = −1 e

p ′′(0) = 10.

Apli
ações da Derivada e Derivação

Implí
ita

20 � O deslo
amento de uma partí
ula sobre uma


orda vibrante é dado pela equação

y(t) = 10 +
1

4
sen(10πt)

a) En
ontre a velo
idade da partí
ula após t segun-

dos

b) Em quais instantes de tempo a partí
ula está

parada?


) Em quais instantes de tempo a partí
ula está

subindo?

21 � O movimento de uma mola sujeita a uma força

de atrito é frequentemente modelado pelo produto de

uma função exponen
ial e uma função seno. Suponha

2



que a equação do movimento de um ponto sobre essa

mola é

s(t) = 2e−1.5t sen(2πt)

onde s é medida em 
entímetros e t em segundos.

a) En
ontre a velo
idade após t segundos.

b) En
ontre os instantes de tempo nos quais a

partí
ula se en
ontra em repouso e a respe
tiva

posição nesses instantes.


) Mostre que lim
t→∞

s(t) = 0. Interprete o signi�
ado

desse limite.

22 � Uma es
ada 
om 10m de 
omprimento está

apoiada numa parede verti
al. Seja θ o ângulo entre

o topo da es
ada e a parede e x a distân
ia da base da

es
ada até a parede. Se a base da es
ada es
orregar para

longe da parede, 
om que rapidez x variará em relação a

θ quando θ = π/3?

23 � Cristais de 
lorato de sódio são fá
eis de 
res
er

no formato de 
ubos permitindo uma solução de água

e 
lorato de sódio evaporar vagarosamente. Se V for o

volume de 
ada 
ubo 
om 
omprimento de lado x:

a) Cal
ule

dV
dx quando x = 3mm e explique seu sig-

ni�
ado.

b) Mostre que a taxa de variação do volume de 
ada


ubo em relação ao 
omprimento da aresta é igual

a metade da área da superfí
ie do 
ubo.

24 � Uma pedra 
aiu dentro de um lago, produzindo

uma ondulação 
ir
ular que 
res
e a uma velo
idade ra-

dial de 60m/s. En
ontre a taxa segundo a área dentro

do 
ír
ulo está 
res
endo depois de a) 1s b) 3s 
) 5s. O

que vo
ê pode 
on
luir?

25 � A lei de Boyle estabele
e que quando uma

amostra de gás é 
omprimida a uma temperatura 
on-

stante, o produto da pressão e do volume permane
e


onstante: PV = C

a) En
ontre a taxa de variação do volume em relação

a pressão.

b) Uma amostra de gás está em um re
ipiente a baixa

pressão e é regularmente 
omprimida a temper-

atura 
onstante por 10min. O volume de
res
e

mais rapidamente no iní
io ou �nal dos 10 minu-

tos. Explique.

26 � Em uma fazenda de pis
i
ultura, uma popu-

lação de peixes é 
olo
ada dentro de um lago e 
olhida

regularmente. Um modelo para a variação da população

é dada pela equação:

dP

dt
= r0

(

1−
P(t)

Pc

)

P(t) − βP(t)

onde r0 é a taxa de nas
imento dos peixes, Pc é a popu-

lação máxima que o pequeno lago pode manter (
apa
i-

dade de suporte) e β é a por
entagem da população que

é 
olhida.

a) Qual o valor de

dP
dt


orresponde à população es-

tável?

b) Se o pequeno lago pode manter 10000 peixes a

taxa de nas
imento é 5% e a taxa de 
olheita é de

4% en
ontre o nível estável da população.


) O que a
onte
e se β é elevado a 5%?

Funções de�nidas por partes

27 � Seja f a função de�nida 
omo:

f(x) =

{
x2 se x ≤ c

ax+ b se x > c

A
he os valores de a, b em termos de c de modo que f ′(c)

exista.

28 � Seja f a função de�nida 
omo:

f(x) =

{
sen(x) se x ≤ c

ax+ b se x > c

A
he os valores de a, b em termos de c de modo que f ′(c)

exista.

29 � Dado c > 0, seja f a função de�nida 
omo:

f(x) =

{
1
|x|

se |x| > c

a+ bx2 se |x| < c

A
he os valores de a, b em termos de c de modo que f ′(c)

exista.

3



Respostas dos Exer
í
ios

1 a)-1 d) -h

3 a) -1/6 b) -5/21 
) -50/201

4 a) 1 b) 1 
) 2 d) 4 e) 3 f) 0

8 Dois pontos, (−2±
√
3, (1∓

√
3)/2)

9 b)2x+ 9x2 + 4x3+ x4+ 36x5 + 7x6 d)amxm−1 +b(m+

n)xm+n−1

10 b) cossec(x)2 + sec(x)2 d) cotg(x) − x cossec(x)2

e) (−2 + x) cos(x) + cos(x)2 + x2 sec(x)2 + sen(x) −

2 cos(x) sen(x) − sen(x)2 + 2x tan(x)

11 a)7exx6 + exx7 b) (−2ex)/x3 + ex/x2 f) 2x ln(2) +

3x ln(3) + 4x ln(4) + 5x ln(5) + 6x ln(6) + 7x ln(7) h)

1/(x ln(2)) + 1/(x ln(3)) + 1/(x ln(4)) i) 2x/(x ln(3)) +

(2x ln(2) ln(x))/ ln(3)

14 a) 30(1 + 3x − 5x2)29(3 − 10x) b)

−x√
1−x2


) −10 cos(x)(3 − 2 sen(x))4 d)

bx2

3
√

(a + bx3)2
f)

5 sen(5x) − 1
7 sen(

x
7 ) +

sec2(
√
x)

2
√
x

h) cotg(x) log10 e j)

2abmnxn−1 (a + bxn)m−1

(a − bxn)m+1
l) 4x3(a − 2x3)(a − 5x3)

17 y− 5 = 0 x+ 2 = 0

22 5m/rad

25 a)

dV
dP = −V

P b) No iní
io.

27 a = 2c, b = −c2

28 a = cos(c), b = −c cos(c + sin(c)

29 a = 3
2c

b = − 1
2c3
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